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UFSP2101 03002003

Em 1866, o médico Otto Edward Henry Wucherer (1820-1873), nascido em Portugal e formado na Alemanha, des-
cobriu numerosas microfilarias do parasito hoje conhecido como Wuchereria bancrofti em pacientes com hematuria e
quiluria na Bahia, nordeste do Brasil. O parasito € amplamente distribuido na Africa subsaariana e, até recentemente,
encontrado também em focos urbanos no Brasil, especialmente na costa do Nordeste. O tratamento da doenca causada
pelo W. bancrofti geralmente € feito com alguns anti-helminticos e, também, com alguns antibiéticos.

=. QUESTAO 01

(Marcelo Urbano Ferreira. Parasitologia contemporanea, 2021. Adaptado.)

a) Qual é o hospedeiro definitivo do W. bancrofti? Na natureza, qual a principal forma de transmiss&o da doencga
causada pelo W. bancrofti aos seres humanos?

b) Os antibioticos tém a fungéo de eliminar alguns microrganismos endossimbioticos presentes no W. bancrofti. Cite o
tipo de interagéo ecolodgica interespecifica que ha entre esse parasito e os tais microrganismos endossimbidticos.
Por que o uso de antibiéticos auxilia no tratamento da parasitose causada pelo W. bancrofti?

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 (03002004

Um experimento analisou a variagdo na concentracao das enzimas digestivas em suinos saudaveis, desde o nascimen-
to até a sétima semana de vida desses animais. Apés o desmame, que ocorre por volta da terceira semana depois do
nascimento, os animais passaram a consumir uma ragao rica em gréos, como milho, soja e outros nutrientes. A seguir
sdo apresentados trés graficos, dos quais apenas um apresenta a correta variagdo da concentragao das enzimas diges-
tivas observada durante o experimento.

=. QUESTAO 02

GRAFICO 1 GRAFICO 2 GRAFICO 3
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a) Qual grafico ilustra a variagdo da concentragdo das enzimas que ocorreu nos suinos que passaram do desmame
para o consumo de ragdo? Justifique sua resposta utilizando um dado do grafico.

b) Que drgao do suino adulto contém todas as enzimas atuando simultaneamente? Qual dessas enzimas possibilita,
apos as hidrdlises, o aumento de dissacarideos nos suinos adultos?

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 (03002005

Na fertilizag&o in vitro, o procedimento mais comum é o ovdcito Il ser colocado em contato com os espermatozoides para
que a fertilizagdo ocorra espontaneamente. Em casos especificos, pode ser feita a injegao intracitoplasmatica, quando
um espermatozoide é artificialmente introduzido no citoplasma do gameta feminino. Quando um homem nao produz
espermatozoides viaveis, pode ser feita a injegdo de uma espermatide no citoplasma do ovdcito I, mas n&o a injegao de
um espermatocito Il. A figura representa, de forma simplificada, a espermatogénese humana.

Meiose | :_> _—ﬂ\/ \

Meiose I

Espermatdcito | @

=. QUESTAO 03

Espermatacitos Il

Espermatides

a) Em qual gbénada ocorre a espermatogénese humana? Em qual fase da meiose | diferenciam-se os gametas que
terdo o cromossomo X dos que terdo o cromossomo Y?

b) Por que, na fertilizagéo in vitro, a injegao intracitoplasmatica ndo pode ser feita com um espermatdcito 11? Que tipo
de mutagcdo numeérica teria um embrido inviavel que resultasse de uma fertilizacdo entre um espermatocito Il e um
ovocito Il com 23 cromossomos?

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 (03002006

=. QUESTAO 04

Determinada espécie vegetal apresenta dois pares de genes, dos quais o alelo A determina a formagéo de um fruto
redondo e o alelo a determina um fruto alongado. Ja o alelo B determina a cor vermelha do fruto e o alelo b determina
a cor branca. Uma planta duplo-heterozigota foi cruzada com uma planta duplo-recessiva, o que resultou numa des-

cendéncia de % de plantas com frutos redondos e vermelhos, % de plantas com frutos redondos e brancos, % de

1
plantas com frutos alongados e vermelhos e 7 de plantas com frutos alongados e brancos.

a) Qual o gendtipo da planta descendente que produziu frutos redondos e brancos? De acordo com os dados do texto,
com qual lei de Mendel as proporgdes fenotipicas estéo relacionadas?

b) Caso os dois alelos dominantes estivessem em um mesmo cromossomo e os alelos recessivos estivessem no cro-
mossomo homdlogo, e ndo ocorresse permutagao, qual seria o resultado fenotipico esperado na descendéncia das
plantas utilizadas no cruzamento? Caso tivesse ocorrido uma permutagao, que resultados fenotipicos observados na
descendéncia poderiam evidenciar tal fenbmeno?

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 03002007

Um experimento foi realizado para verificar se as plantas podem comunicar-se por meio de substancias volateis. Foram
utilizadas plantas da mesma espécie, das quais trés tiveram duas folhas danificadas, simulando uma agao de herbivo-
ros, enquanto as demais plantas ficaram intactas. As plantas com as folhas danificadas ficaram em uma camara préxima
das plantas que estavam intactas. Em outra camara ficaram outras plantas, que constituiram o grupo de controle, ao
lado de uma camara vazia. O grafico ilustra a produgao de taninos, substancias de protegdo contra os herbivoros, en-
contrada nas folhas das plantas analisadas.

=. QUESTAO 05
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(James Morris et al. Biology: how life works, 2013. Adaptado.)

a) De acordo com os dados representados no grafico, os resultados obtidos referendam ou refutam a hipotese testada
no experimento? Justifique sua resposta, de acordo com uma informagao apresentada no grafico.

b) Explique se a quantidade de tanino produzido pelas folhas dessas plantas é determinada pelo ambiente, pela cons-
tituicdo genética da planta ou por ambos os fatores.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 (03002008

Considere os seguintes materiais liquidos: etanol anidro, etanol hidratado a 70% em massa e salmoura concentrada
sem corpo de fundo.

=. QUESTAO 06

a) Cite, entre os materiais liquidos apresentados, qual é considerado uma substancia pura. Qual desses materiais liqui-
dos pode ter seus componentes separados por destilagao simples?

b) Trés tiras idénticas de papel absorvente foram igualmente embebidas com esses materiais liquidos, um em cada
tira, e todos a mesma temperatura. Em seguida, essas tiras foram expostas ao ar até a secagem completa. Qual tira
deve ter sido a ultima a secar completamente? Justifique sua resposta, considerando as diferengas entre pressoes
de vapor dos liquidos.

RESOLUCAO E RESPOSTA

UFSP2101 | 002-ConhecEspecificos 8 Confidencial até o momento da aplicagao.



UFSP2101 (03002009

O &cido nitrico (HNOs) € um dos produtos mais importantes da industria quimica, por ser matéria-prima fundamental
para a obtencgao de diversos produtos, desde medicamentos até explosivos. A produgéo desse acido se da a partir da
amonia, por meio de um processo em etapas cuja reacao global é representada por:

=. QUESTAO 07

NH, (g) + 20, (g) — HNO, (aq) + H,0 (/) AH = — 434 kJ/mol de HNO,

a) Qual reagente atua como redutor no processo de produgéo do acido nitrico? Justifique sua resposta, com base na
variagao dos numeros de oxidagao.

b) Admitindo rendimento de 100% e sabendo que o volume molar de gas medido nas CATP (condigbes ambientais de
temperatura e presséo) € igual a 25 L/mol, calcule o volume de O, (g), medido nessas condi¢Ges, necessario para
produzir 6,3 toneladas de HN03. Calcule a quantidade de energia, em kJ, envolvida nessa reagao.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 (03002010

=. QUESTAO 08

Analise a imagem.

Intervalo de pH em que ha a mudanga de cor do azul de bromotimol (6,0 — 7,6)

[ [ I I [ [ [ I [ [ I I I I I
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(http://gnint.sbqg.org.br)

Em trés frascos rotulados de 1 a 3, contendo, cada um, agua destilada e solugéo do indicador azul de bromotimol, foram
borbulhados, ndo necessariamente nessa ordem, os gases didxido de carbono, metano e aménia, um em cada frasco.
Os resultados estéo ilustrados a seguir.

FrRAscoO 1 FRASCO 2 FRAsSCO 3

() T D

a) ldentifiqgue o gas que foi borbulhado em cada um dos frascos, 1, 2 e 3.

b) Escreva a formula estrutural do gas borbulhado cujas moléculas apresentam geometria linear. Identifique qual dos
trés gases é constituido por moléculas polares.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 03002011

Analise o quadro que fornece informagdes sobre a sacarose, o0 agucar de cana.

=. QUESTAO 09

CH,OH
o  CH20H
()
Formula estrutural OH HO
OH o CH,0H
OH OH
Massa molar 342 g/mol
Solubilidade em agua a 20 °C = 2,0 g de sacarose/mL de agua
Condutibilidade elétrica das solugbes | muito baixa, praticamente igual a da agua
aquosas pura

a) Calcule a concentragédo de uma solugéo aquosa saturada de sacarose a 20 °C, em g/L de solvente e em mol/kg de
solvente.

b) Justifique a alta solubilidade da sacarose em agua e a baixa condutibilidade elétrica de suas solugbes aquosas.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 03002012

As formulas representam as estruturas moleculares da benzocaina, substancia empregada como anestésico local, e do
acido para-aminobenzéico (PABA), uma das vitaminas do complexo B.

O,
O/\ >—©—NH2
HO

benzocaina PABA

=. QUESTAO 10

0O

HoN

a) Escreva o nome da fungdo organica nitrogenada presente nas duas substancias e o nome da fungao organica
oxigenada presente no PABA.

b) A benzocaina é obtida a partir da reagéo:
PABA + reagente X — benzocaina + produto Y

Escreva a férmula estrutural do reagente X, mostrando todas as ligagdes entre os atomos, e apresente a férmula
molecular do produto Y.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 03002013

Nas duas extremidades da pista de pouso e decolagem de alguns aeroportos ha areas de escape, cujo objetivo é reter
os avides caso eles ndo consigam parar até o final da pista. A superficie dessas areas de escape & composta por um
material que se deforma devido ao peso da aeronave, de modo a dificultar o seu deslocamento. A figura mostra um avido
que adentrou em uma dessas areas de escape.

=. QUESTAO 11

X

(www.airport-business.com)

Considere que esse avido chegou a area de escape com velocidade de 54 km/h, percorrendo uma trajetéria retilinea,
com aceleracdo média de 5,0 m/s? em sentido contrario ao da velocidade, e que parou apds um intervalo de tempo igual
a3,0s.

a) Converta a velocidade inicial do avido para m/s e determine a distancia, em metros, que ele percorreu na area de
escape.

b) Suponha que a massa desse avido seja 2,4 x 10* kg e que apenas as forgas de resisténcia atuem sobre ele durante
a frenagem. Calcule, em newtons, a intensidade média da resultante das for¢cas de resisténcia que atuaram sobre o
avido durante a sua frenagem na area de escape. Determine a intensidade média do impulso, em N - s, aplicado por
essa resultante sobre o aviao.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 03002014

Uma das empresas norte-americanas que levou turistas em voo suborbital em 2021 utiliza uma capsula, onde acomoda
0s passageiros, acoplada a um propulsor. Apds o langamento, quando o conjunto atinge a altura de 75 km e velocidade de
1000 m/s, a capsula se desprende do propulsor e continua sua trajetéria até a altura aproximada de 105 km. Em segui-
da, a capsula retorna a superficie, amparada por paraquedas.

=. QUESTAO 12

Voo livre
da capsula
n‘, e = s <
AW Separacgio E Doy
// i \\
/' \\ \\
/ \
// : \“ \\\
/ o T
Langamento Pouso do Pouso da
propulsor capsula

(aretestemfoundation.org. Adaptado.)

Considerando a aceleragdo da gravidade constante e igual a 10 m/s? e a massa da capsula igual a 4,0 x 10° kg, calcule:

a) a energia cinética e a energia mecanica total da capsula, em relagéo ao solo, no instante em que ocorre a sua sepa-
ragao do propulsor, ambas em joules.

b) o trabalho realizado pelo peso da capsula, em joules, entre 0 momento em que ela se desprende do propulsor até o
momento em que ela atinge o ponto mais alto da trajetéria. Determine o trabalho realizado pelas forgas de resisténcia
que atuaram sobre a capsula, em joules, desde a altura maxima até o seu pouso, desprezando a energia cinética da
capsula na altura maxima e no instante do pouso.

RESOLUCAO E RESPOSTA

UFSP2101 | 002-ConhecEspecificos 14 Confidencial até o momento da aplicagao.



UFSP2101 03002015

Em um recipiente de vidro de capacidade 250 cm?, s&o colocados 200 cm? de glicerina, ambos inicialmente a 20 °C. Em
seguida, esse conjunto € aquecido até 70 °C.

=. QUESTAO 13

a) Calcule a massa de glicerina, em gramas, colocada no recipiente e a quantidade de calor, em calorias, absorvida
pela glicerina durante o aquecimento, desprezando as perdas de calor e sabendo que a massa especifica e o calor
especifico da glicerina sdo, respectivamente, 1,26 g/cm?® e 0,60 cal/(g - °C).

b) Calcule, em cm3, 0 aumento do volume da glicerina durante o aquecimento e o volume da regido do recipiente
nao ocupada pela glicerina quando o conjunto encontra-se a 70 °C, considerando que, devido ao aquecimento,
o recipiente tenha se dilatado 0,30 cm?® e que o coeficiente de dilatagdo volumétrica da glicerina seja igual a
5,0 x 1074 °C".

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 (03002016

=. QUESTAO 14

A figura 1 mostra um instrumento musical constituido por varios tubos, abertos em uma extremidade e fechados na
outra, colocados lado a lado, e a figura 2 mostra a forma da onda sonora estacionaria que corresponde a frequéncia
fundamental de vibragado desses tubos.

a)

b)

FIGURA 1

FIGURA 2

—

(www.instrumentosnativos.com.br)

Considerando que a velocidade de propagacgao das ondas sonoras no ar seja 340 m/s e que a frequéncia fundamen-
tal da onda emitida por um dos tubos desse instrumento seja 170 Hz, calcule, em metros, o comprimento de onda
dessa onda e o comprimento desse tubo.

A intensidade sonora (I) exprime a quantidade média de energia transportada por uma onda sonora (AE) através de
AE
uma unidade de area (AS) perpendicular a diregdo de propagagdo da onda, por unidade de tempo (At): | = ASAL

O nivel sonoro (B) indica a intensidade do som percebido pelo sistema auditivo humano e é definido, quando medido
em dB, como B = 10 log I/l,, sendo | = 10712 W/m?2.

Supondo que a superficie da membrana timpanica de uma pessoa seja perpendicular a dire¢gao de propagacao das
ondas sonoras e tenha area de 6,0 x 10~° m?, calcule a quantidade de energia, em joules, que atinge essa membra-
na, em um segundo, quando essa pessoa ouve um som de nivel sonoro igual a 60 dB.

RESOLUCAO E RESPOSTA

UFSP2101 | 002-ConhecEspecificos 16 Confidencial até o momento da aplicagao.



UFSP2101 03002017

Um circuito elétrico € composto por uma bateria, de for¢a eletromotriz € e resisténcia interna R, e por trés resistores,
R,, R, e R, como ilustrado na figura.

=. QUESTAO 15

Rq

A intensidade da corrente elétrica que se estabelece no resistor R1 éigual a 0,25 A.

a) Considerando a resisténcia elétrica dos resistores R, e R, respectivamente iguais a 200 Q e 50 Q, calcule a diferenca
de potencial, em volts, entre os terminais do resistor R, e determine a intensidade da corrente elétrica, em amperes,
que nele se estabelece.

b) Sabendo que a forga eletromotriz da bateria € 12,0 V e que a diferenga de potencial entre os pontos A e B, indicados
na figura, é de 11,9 V, calcule o valor da resisténcia interna da bateria, em ohms, e determine a poténcia dissipada
na forma de calor, em watts, pela bateria.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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=. QUESTAO 16

UFSP2101

(03002018

A figura representa um circulo de centro C com duas cordas paralelas, PQ e RS, cujas medidas sdo0 PQ = 8 cm e
RS = 6 cm. A distancia entre C e a corda PQ ¢ igual a d cm.

a) Calcule a area do circulo para o caso em que d = 3 cm.

b) Calcule a medida do raio da circunferéncia para o caso em que a distancia entre PQ e RS seja de 4 cm.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 03002019

No plano cartesiano de eixos ortogonais, as retas r e s se intersectam no ponto de coordenadas (2, 4) e formam um
angulo de 30° entre si, como indica a figura. Sabe-se, ainda, que a reta s intersecta o eixo x no ponto de coordenadas

(-10, 0) e a reta r intersecta o eixo y no ponto de coordenadas (0, n).

=. QUESTAO 17

A

y

30°

><V

-10 0 2

a) Determine a equagéo da reta s.

b) Determine o valor numérico de n.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101

=. QUESTAO 18

03002020

Considere que, na primeira semana de setembro de 2021, o prego médio do litro da gasolina para o consumidor era de
R$ 6,00. O infografico mostra a composigdo desse prego médio, segundo informagdes oficiais da Petrobras. Foram

omitidos dois numeros, representados no infografico por X e Y.

R$ 2,028
(~R$ 2,03) RS X
) (~R$ 1,03)
Realizagao Custo
da Petrobras do etanol
Custo de Gasolina comum
produgéo e lucro tem 27% de etanol @@
da empresa em volume
33,8% 17,2%

estimativa de valor médio

50

CENTAVOS

Distribuicao

e revenda

Tributos
federais

$

Custos e lucros
de distribuidoras
e postos

9,8%

R$ 0,588
(~R$0,59)

b

(Pis/Pasep,
Cide e Cofins)

Incidem no preco
de produgéo da
gasolina

Tribut R$ 0,684
ributos ~
estaduais (~R$0,68)
(ICMS) R$ 1,668

Incidem no (~R$1,67)

preco de venda
ao consumidor

(www.nexojornal.com.br. Adaptado.)

a) Calcule o valor de X com trés casas decimais e o valor de Y com uma casa decimal.

b) Adotando R$ 1,03 como custo do etanol utilizado na composigéo de 1 litro de gasolina, determine o valor, em R$,
do litro de etanol, também com duas casas decimais. De quantas formas diferentes é possivel formar um subcon-
junto do conjunto das 27 moedas com valor monetario total igual ao preco de 1 litro de etanol? Considere que a

troca de moedas de mesmo valor n&o constitui novos subconjuntos.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 03002021

Um estudo de caso acompanhou um homem que tinha 30 anos de vida e possuia inicialmente 100 mil fios de cabelo. Ao
longo desse estudo, foi possivel observar que, para esse homem, a taxa média de queda de cabelo foi de 4% ao ano.

=. QUESTAO 19

a) Sendo N o numero médio de fios de cabelo desse homem e t o tempo, em anos, decorrido desde os seus 30 anos de
idade, determine a fungao N(t) e utilize-a para calcular o nimero de fios de cabelo observados nesse homem quando
ele completou 31 anos de vida.

b) Decorrido certo nimero de anos apos os 30 anos de idade desse homem, ele tera a metade dos fios de cabelo que
tinha aos 30 anos. Utilizando log,,2 = 0,30 e log, 3 = 0,48, determine qual sera sua idade nessa ocasigo.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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UFSP2101 03002022

A figura mostra um prisma reto regular ABCTQP, de bases triangulares. Sabe-se que AC = 12 cm, que M é ponto médio

=. QUESTAO 20

de PTe que a medida de BM ¢ igual a 20 cm.

Q

[

C
12 cm

a) Calcule a soma das areas das bases do prisma, indicadas em azul na figura.

b) Calcule a area lateral do prisma.

RESOLUCAO E RESPOSTA

UFSP2101 | 002-ConhecEspecificos 22 Confidencial até o momento da aplicagao.



UFSP2101 03002023
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f,=kx
t=F-d-cos 6
TEe= AE,

Tpeso = — AEp

Em=Ec+Ep + Epq
I =F-At

IFR= AQ

Q=m-wv

M=F-d

-5

p=dgh
Enp=drgVv

d =

<3

mq - my
d 2

Fg=G
2

i = constante

R3

n:

<l|o

nsseni=n;-senr

_ Nmenor
senl = Nmaior
11,
f pp
Y _ P
ATV =D
v=Af
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FORMULARIO DE FiSICA

. posigao

t: tempo

—h

(0]

'Um Om

g:
h:

E o energia potencial elastica

: energia mecanica

: impulso

: quantidade de movimento

: momento

|
Q
M
d:
P
A
dI

Em

<3

a1l
«

T +0Or=-—<o0>5®

~><X<>7T

TTQaa Xxx

: velocidade média

: velocidade

: aceleragao

. velocidade angular

. raio

: frequéncia

. periodo

: deslocamento angular
: aceleracgéao centripeta
: forga resultante

: massa

: forca de atrito

: coeficiente de atrito

: forca normal

: forga elastica

constante elastica

: elongacéo

: trabalho

: deslocamento

: forca

: poténcia

. energia cinética
: energia potencial

gravitacional

aceleragao da gravidade
altura

distancia

. pressao

: area

: densidade

: empuxo

: volume

: forga gravitacional

: constante gravitacional
: indice de refracao

: velocidade da luz no vacuo
: velocidade

: angulo de incidéncia
: angulo de refracéo

: angulo limite

: vergéncia

: distancia focal

: abscissa do objeto

: abscissa da imagem
: aumento linear transversal
: tamanho do objeto

: tamanho da imagem

comprimento de onda

: frequéncia

6 _ 0 — 32
5 9
0=T-273
Q=m-c-AB
Q=m-L

AV =Vy 1°AO
Pot:%

T4 T,
p'V=nRT
T=pAV
AU=Q-1
n= 1- eria

quente
Ea=k g
Fe = Eerq
V=kg
Epe =V'q
1=q(Va—Va)

-Aq

At L
R=p'§
U=Ri

1 1 1
R_p = R_1 + R_2 +
P=U:i
U=E-ri

i N-p-i
B 2nr BT 2R

Frag=Qq-v-B-sen 0
Frag = B-i-L-sen 6

¢ =B-A-cos a
__A¢
Ei=

24

03002024

temperatura
temperatura absoluta
quantidade de calor
massa

calor especifico

calor latente especifico
coeficiente de dilatagao
volumétrica

pressao

volume

numero de mols
constante dos gases
perfeitos

trabalho

U: energia interna

n: rendimento

< mTo304de

N3 <o

a

: campo elétrico
k: constante eletrostatica
q: carga elétrica
d: distancia
: forga elétrica
V: potencial elétrico
E,.: energia potencial
elétrica
1: trabalho
i: corrente elétrica
t: tempo
r: resisténcia elétrica
p: resistividade elétrica
L: comprimento
R,: resisténcia equivalente
em paralelo
S: area da secgao reta
U: diferenga de potencial
P: poténcia elétrica
E: forca eletromotriz
E;: forca eletromotriz
induzida
B: campo magnético

F__.: forca magnética

N: numero de espiras

p: permeabilidade
magneética

r: raio

v: velocidade

¢: fluxo magnético
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Trigonometria

UFSP2101

FORMULARIO DE MATEMATICA

[0} 30° 45° 60°
sen | L |2 | 3
2 2 2
cos ‘/_§ \/l 1
2 2 2
tg \/_5 1 Jg
3
cateto oposto
sengg= ————
hipotenusa
cateto adjacente
cosoqg=——"—"—"—7—+

hipotenusa

cateto oposto
cateto adjacente

03002025

Geometria plana
a2 + b2 = ¢ (teorema de Pitagoras)

A-Bh

(area de triangulo)
A=b-h (area de retangulo)

Sy =(n-2)-180° (soma dos angulos internos de poligono de n lados)

2
A Aequilatero = # (area de triangulo equilatero)
h o _Lv3 A o
Aequilétero = =5 (altura de triangulo equilatero)

Geometria analitica

d =+/(Ax)? + (Ay)? (distancia entre dois pontos)

y=mx +n (equagao reduzida da reta)

tga+tgb
0@ T ga tgb Ay
-lga-ig m =— =g o (coeficiente angular da reta)
¢ b) = tga—-tgb m —m
g(@a-b)= 1+tga-tgb tg oo =|————| (o & 0 angulo entre as retas re s)
ga-ig g 1+ m: mg
Equacéao algébrica do 22 grau e produtos notaveis Logaritmos
= X =
ax2+bx+c=0a% 0 logpa=x=b"=a
logy, (a - c) = logy, a + logy, ©
_—b*yb?-4ac
X= 2a logy, (a + ) = log, a — log,, ¢
(a+b)?=a?+2ab +b? log, a® = c-logy, a
(a—-b)2=a2-2ab+b?
log. a
(a+b)(a—b) = 8%~ b? 2% 2 *logeb
C
Confidencial até o momento da aplicagao. 25 UFSP2101 | 002-ConhecEspecificos
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